

一个平均年龄74.5岁的合唱团最近刷屏了。

2月4日,在央视播出的网络春晚上,这个由清华大学理工学霸组成的合唱团,先以《同一首歌》开场:“鲜花曾告诉我你怎样走过,大地知道你心中的每一个角落。甜蜜的梦啊,谁都不会错过。终于迎来今天这欢聚时刻”。至高潮部分,他们唱起了歌曲《少年》“我还是从前那个少年,没有一丝丝改变……”情至酣处,他们还挽起了袖子,跳起了节奏感强烈的舞步。

无数观众都为他们的活力和激情所感动,纷纷留言:“真的看哭了,谢谢老一辈的付出。只要眼底有光,永远年少”“永远年轻,永远热泪盈眶”……



平均年龄达到74.5岁 网络春晚上合唱《少年》

“清华学霸合唱团”感动观众

学霸梦想,写在共和国历史上

歌曲的演唱者都来自清华大学上海校友会艺术团下属合唱团。他们由一群毕业数年至数十年不等的清华校友发起组成。

他们当中,有飞机设计师,有将军,还有航空土木、水利、电气、船舶等各个领域的专家和高级工程师,不少曾参与过两弹一星等“国之重器”的研究设计工作。大部分人的青春岁月都留在了边疆,每个人都曾经在共和国的历史上、在祖国的大地上写下浓墨重彩的一笔。

合唱团中年纪最大的程不时,

生于1930年,今年已经91岁,1951年毕业于清华大学航空系,是新中国培养的第一代飞机设计师,上学时是清华小提琴首席。他一生致力于为新中国设计自主创新的飞机,包括中国第一架喷气式飞机“歼教-1”,以及喷气式大型运输机“运-10”、c919客机等。

生于1940年的刘西拉是清华大学上海校友会艺术团的创始人之一,2008年他发起成立合唱团。他和妻子陈陈,在清华读书时就是学校的金童玉女。当时,刘西拉是清华乐团的首席小提琴手,陈陈是钢琴伴奏。

1980年,国家选送留学生出国。陈陈以出色的成绩考上了一机部的公派,来到美国普渡大学电机系做访问学者。次年,刘西拉也获得了公派普渡大学土木系读研的机会。毕业后,两人服从组织分配到了四川,但一个在成都,一个在70公里之外的德阳。在一次接受采访时,刘西拉说,“不需要你知道我,不渴望你记得我,我把青春献给祖国的山河,山知道我,江河知道我,祖国不会忘记我,这是我们大家的心声。”

“将军夫妻”,投身祖国核事业

投身核事业的“将军夫妻”张利兴和朱凤蓉,都是上海吴淞人。1959年,张利兴考入了清华大学工程化学系,1960年他的高中同学朱凤蓉转入清华大学物理系。两人再次重逢,并确定恋爱关系。一年后,朱凤蓉从清华毕业,并接到了张利兴从部队寄来的书信。在不知道恋人从事什么工作的情况下,26岁的朱凤蓉踏上了去往新疆的路途。她坐了整整3天3夜的火车,坐汽车走了7个小时的“搓衣板路”,陪伴她的只有两箱沉甸甸的课本……

他们所在的核试验基地,保密性特别高,张利兴印象最深的就是那里特别冷,就算是在夏天晚上都要穿棉袄。而回忆起青春时的经历,现在的朱凤蓉说,“也不是只有艰苦,也很美,有雪山,也有蓝天。”退休几年之后,两人才从基地返回上海故乡,平时一日三餐几乎都在食堂解决。他们说:“除了搞科研,我们什么都不会”。

从工农速成中学考入清华的曹玉英声音甜美,在学校时就被称为“小夜莺”。为了追上同学们,她发

奋读书。同学沙守礼经常来帮忙,两人学业有成的同时也收获了爱情。因唱歌结缘的平涌泉和赵玉贞毕业后双双被分配到东北,在冰天雪地的工地上,他们失去了自己的第一个孩子,两人相濡以沫共同走出了阴影。

虽然起点不同、故事不同,但这些工科学霸的梦想都源于时代的召唤,爱情多根植于志同道合的基石。他们中的大多数人在青年时代从未有过交集,古稀之年的他们却在音乐的交汇中瞬间找到默契。

聚在一起,分享奋斗得来的快乐

艺术团团长刘西拉介绍,合唱团最开始是为了给兴趣相投的校友提供一个聚在一起交流的机会。合唱团是清华大学上海校友会艺术团的一部分,艺术团还有其他分支,比如钢琴、民乐、舞蹈团等,只不过合唱难度看起来相对较小,更接地气,所以报名的人也比较多。一开始,有100多人报名,其中包括一些刚刚毕业还不到10年的年轻校友。到2010年

时,人数达到顶峰,差不多有200人。2008年组团之后,每周六下午两点,他们都会准时出现在上海静安区一座写字楼的小礼堂中排练合唱,历经十年,风雨无阻。《祖国不会忘记》《共和国之恋》《我家在中国》《我和我的祖国》成了他们的保留曲目;他们曾角逐《出彩中国人》总决赛,也曾亮相清华一二·九歌咏比赛和108周年校庆演出。合唱团的故

事,还被拍成纪录片《岁月如歌》在央视播出。

团长刘西拉曾说,“为什么我们一批老人愿意聚在一起,唱唱歌。实际上我们真正的心里是有一种爱,爱我们的祖国,爱我们的人民。因为爱,我们就奉献了我们每一个人宝贵的一生;因为奉献,我们得到了很多快乐,今天我们聚在一起,为了重新分享我们这些快乐”。

“少年”二字,不问白发只问心境

这个超级“学霸合唱团”的故事感染了很多观众,也引起了外界的关注。他们的母校清华大学的官方微博,2月5日连续转发了4次合唱视频,并分别留言:“皓首少年心,不负当年情”“热泪盈眶!”“愿我们历尽千帆,归来仍是少年!”

2月6日,央视新闻官方微博也对该版《少年》发表热评:50多年前,一群少年踏入清华校园,朝气蓬勃;

学成后,他们奔赴祖国最需要的地方,无怨无悔。如今,当全网为这群平均年龄74.5岁的“合唱少年”沸腾时,我们便知道:“少年”二字,不问白发,只问心境;无关年龄,只关热爱。因为热爱,岁月带给他们的不是惊慌,而是光芒。这群白发苍苍的老人,永是热血少年!

气质和心境不会被岁月磨平。艺术团成立的十年里,有人在《让我



据北京头条客户端 祖薇薇

本版图片据央视网